

## 遷徙規模遠超三峽 扭轉240萬山民命運

陝西省南部的安康、漢中、商洛三市，共有3/4的縣屬於國家或省級貧困縣，住在山區的人口達400萬。去年，陝西省啟動中國歷史上最大的移民工程，決定用10年時間，將陝南秦巴山區240萬山區居民安置到條件較好的平川河谷地帶，這個數字，遠超三峽工程的150萬移民。目前，這些已經搬離家園的移民情況是怎樣呢？本報記者日前前往陝南實地採訪，不少移民表示，搬離祖祖輩輩居住的家園，雖然不太捨得，但新生活給了他們對未來的新希望。

香港文匯報記者 劉娟 李陽波 胡秦玉

■陝南部分地區山大溝深，自然條件差，地質災害頻發，不適宜居住。

■商洛市山陽縣高壩鎮移民安置點商業街基本建成。



### 林曉明：家毀人亡的悲劇不再發生

如果不是2010年7月的那場特大泥石流，剛而立之年的安康市漢濱區大竹園鎮七堰村村民林曉明，做夢也想不到這麼快就搬出了大山。從山裡到山外，短短的3公里路程，林曉明的先輩們已經走了上百年。終於搬出來了，雖然付出的代價刻骨銘心，但這一步已徹底改變了林曉明和這個小村莊所有人的命運。

■提起7·18那場特大泥石流，林曉明心如刀割。

七堰村位於陝西南部的安康市，這裡山清水秀，風光旖旎。但對於林曉明和這裡的村民來說，封閉的大山和惡劣的地質環境，帶給他們更多的是貧窮和恐懼。在大山裡生活的幾十年裡，由於交通不便，除了偶爾外出，林曉明一直守着從山峯裡刨出來的一點薄地靠天吃飯，日子過得異常艱苦。如果對於習慣了苦日子的人來說，貧窮還可以忍受，那麼每年一到雨季，隨時可能爆發的洪水和泥石流所帶來的擔憂和恐懼，則是難以忍受的煎熬。眼看着自己的一對兒女逐漸長大，再也無法忍受這種煎熬的林曉明毅然決定，自己和愛人出外打工，同時將兒女送到山外親戚家寄居上學。憑着自己的勤勞，林曉明一家的生活慢慢有了

起色，但是，誰也沒有想到，一場突如其來的災難從天而降。

#### 滅頂之災 吞噬七位至親

2010年7月初，正在新疆打工的林曉明和家鄉通電話時得知，今年家鄉的雨水特別多。7月18日，噩耗傳來，一場特大泥石流襲擊了七堰村，整個村莊幾乎被全部埋沒。在全村遇難的29人中，林曉明家就有7人。年邁的父親、放假回家的幼兒，還有兩個姐姐和他們的孩子，雖然在災難發生時，他們已經逃離了房屋，但是面對肆虐整個山谷的泥石流，他們無一生還。

巨大的打擊和無法承受的悲痛讓林曉明徹底崩潰了。他已記不清自己是如何回到村裡的，面對那一片滿目瘡痍的土地，他心如刀割，「親人在哪裡？家，又在哪裡？」他像瘋了一樣，在村子的廢墟上漫無目的地徒手挖掘。而最殘忍的，是不知道未來的路該如何走下去。

#### 步出陰霾「會好好活下去」

正當林曉明和眾多倖存的鄉親們痛不欲生、一籌莫展的時刻，陝西省省長趙永壽踩着泥濘的山路趕到了七堰村。沒有人想到，省長的此次七堰村之行，會徹底改變包括林曉明在內的百萬人的命運。七堰村的慘狀令省長震撼，大山裡，仍然有數百萬群眾生活在險境。搬遷避難，一刻也不能等！新中國歷史上最大規模的移民搬遷工程從此拉開序幕。剛開始的時候，林曉明對於這項工程並沒有太多在意，然而，短短幾個月後，當這批絕望的山民，站在政府為他們建造的新房門前時，都感動得熱淚盈眶。

盈眶。

2011年5月1日，當林曉明拿到鑰匙，走進屬於自己的那棟總面積123.56平方米的兩層小樓時，幾個月來的壓抑和痛苦，讓這位漢子再也無法抑制自己，他幾乎是跑着趕到山裡，跪在那一片廢墟前失聲大哭，所有的情感，在這一時刻得以徹底釋放。他要告訴他的親人們：「我又有家了，我一定會好好的活下去！」

如今的林曉明一家，不僅住進了寬敞的新房，還辦起了「農家樂」餐飲生意，一年有5萬元的收入。生活好了，人的精神狀態也變得更加積極了，用林曉明的話來說就是：「每天都有使不完的勁」。



■林曉明指着與省長的合影說，這是趙永壽省長履行承諾和他們這些搬遷新家的災民們一起過搬家之後的第一個新年。

### 代英榮：走出山區 農民變老闆

已經習慣了一輩子出門見山的漢中市城固縣村民代英榮，自從搬到了開闢地段之後，一時間還有點「不適應」。搬遷之前，代英榮在山裡的家屬於典型的散居式，惡劣的自然條件和封閉的環境，讓他們一家吃盡了苦頭。飲用水和糧食都要從很遠的地方靠人力馱運，孩子上學一出門，全家人便提心吊膽，生怕在山路上有個閃失。所以，除了家裏斷炊這樣的急事，或者偶爾去趕個集走個親戚，其餘時間，一家人幾乎哪都不去，就在山坳裡窩着。代英榮笑稱，在山裡有錢沒錢基本一個樣，因為有錢你也沒地方去花。

代英榮有一手做鞋的好手藝，但山裡的需求

有限，所以，能走出大山開個鞋作坊，是代英榮的夢想。

移民搬遷讓老代夢想成真。2010年，代英榮從村幹部口中獲知陝西啟動移民搬遷工程之後，便向村裡表示，就是借錢也要搬出去。他深信，這將是改變他個人以及整個家庭命運的機會，這個機會他必須抓住。

#### 喜獲新家 下舖上居

如今代英榮也有了新家，寬闊的街道，現代化的上下水系統，兩邊統一氣派的小樓，都讓人有一種「歐洲田園小鎮」的感覺。按照代英榮的計劃，他們家三層樓房，一樓搞自己的鞋

作坊，同時兼帶銷售，二樓供全家人生活起居，三樓暫時先空着，等他的事業做大了，必定會派上用場。

家搬出來了，鞋作坊也要開張了，當記者問代英榮還有沒有新的夢想時，這位憨厚的農民低頭思索了一陣子後不好意思地說，我的下一個夢想是把鞋作坊做大變成鞋工廠。



■漢中市城固縣五堵鎮元山村村民代英榮在自家新居規劃新生活。

### 熊興茂：一家四口 從此不再漂泊

直到住進位於商洛市山陽縣高壩鎮上的新樓房，50歲的熊興茂才真的把心放了下來，一家四口多年的漂泊生活終於結束了。熊興茂一家原來住的大山裡，自然條件十分惡劣，不僅交通、水電不通，連年的洪災和泥石流，更是讓他們經常流離失所。僅有的一點地，一年到頭連一家人也養不起。於是，熊興茂慢慢有了離開大山的想法，但家裡的阻力讓他始終難以抉擇。後來，一場特大洪水將那個實在無法再支撐下去的房子徹底沖垮之後，熊興茂終於攜妻兒走出了第一步。

#### 繁華地段 10萬建居所

一直以來，對於當年離家外出打工的這個決定，熊興茂一直覺得自己是正確的，但對於一雙兒女，熊興茂卻愧疚萬分。當年家裡太過貧窮，年幼的兒子、女兒都只上到小學三年級就不得不輟了學。隨後，剛剛懂事的兩個幼小的孩子也踏上了打工之路，承擔起養家的責任。由於一家四口都沒有多少文化和技能，在外打工的日子，往往都不在一個工廠，甚至不在一座城市，一家人一年也見不了幾次面。

2010年，一個偶然的機會，熊興茂了解到家鄉開始的移民搬遷。思家心切的他在多方了解之後，有了回家的打算。在看到新房規劃之後，熊興茂再也沒有任何遲疑了，立即用全家所有的積蓄和貸來的10來萬元，在古老的高壩街商業最為繁華的地段，建造了自己的二層樓房。

按照他的計劃，一層的門面房，他準備自己開家裝潢公司。同時，他還貸款買了一台工程車，由於高壩正處於小城鎮建設的高峰，這台車自打開回來之日起，便開始為他賺錢了。

對比前後的生活，熊興茂唏噓不已。俗話說，金窩銀窩不如自家的狗窩，如果不是實在沒有辦法，誰也不願意背井離鄉，出外漂泊。此次搬遷，不僅讓他們有了一個新家，也讓四處漂泊的一家四口，有了新的生活和未來。



■熊興茂漂亮的新家。

### 陝西移民搬遷工程小背景：



陝南三市位置圖 陝西南部安康、漢中、商洛三市，28個縣（區）中有21個屬於國家或省級貧困縣，至今還有大約400多萬人生活在距離公路5公里以外的山區。這裡山大溝深、坡陡，自然條件差，地質災害頻發，一般年份平均死亡30人左右。

2011年，陝西省啟動移民搬遷工程，決定從「十二五」起用10年時間，採用移民搬遷的方式，將陝南秦巴山區240萬山區居民安置到生存條件較好的平川河谷地帶。搬遷人口超過三市總人口的1/4，投資總規模超過1100億元。240萬這個史無前例的數字，遠超三峽移民150萬的規模。僅去年一年，陝南三市啟動集中安置點建設742個，安置搬遷戶61170個。



■安康市書協在七堰社區舉辦送書下鄉活動。